



据新华社美国阿灵顿7月16日

日电 中国女排16日在世界女排联赛决赛中以1:3负于土耳其队,首次摘得世联赛银牌。

土耳其女排夺得队史首枚世

界大赛金牌,波兰队当天以3:2击败美国队获得铜牌。前三名队伍都创造了历史,刷新各自参加世联赛的最好成绩。

土耳其女排夺得队史首枚世

界大赛金牌,波兰队当天以3:2击败美国队获得铜牌。前三名队伍都创造了历史,刷新各自参加世联赛的最好成绩。

土耳其女排夺得队史首枚世

## “形”显恢复之态 “势”有向好支撑

——从“中国经济圆桌会”读懂2023年中国经济半年报

新华社北京7月17日电 7月17日,2023年中国经济半年报公布。

今年以来,随着经济社会全面恢复常态化运行,我国经济运行逐步企稳向好,发展质量稳步提升,但也面临着一些风险挑战。

如何看待上半年复苏态势?下半年有哪些政策举措值得期待?新华社17日推出“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目,首期邀请国家统计局国民经济综合统计司司长付凌晖、国家发展改革委国民经济综合司副司长李慧和上海财经大学校长刘元春同台共话,聚焦年中经济“面面观”。

复苏之形:在世界经济下行中恢复向好

翻开半年报,国内生产总值比去年同期增长5.5%,社会消费品零售总额同比增长8.2%,第三产业增加值同比增长6.4%……多项指标显示,我国经济运行延续恢复向好态势,同时物价、出口等部分指标增速放缓也引发关注。

“总的来看,经济运行恢复

向好,发展质量稳步提升。”付凌晖在“中国经济圆桌会”访谈时说,今年上半年经济增长比去年全年明显加快,这在整个世界经济处在波动下行的背景下非常不容易。

付凌晖介绍,上半年,工农业生产持续增加,服务业整体增长较快,特别是接触型、聚集型服务业对服务业支撑作用比较明显;内需贡献稳步提升,消费对经济增长的拉动明显增强;高质量发展稳步推进,产业发展向中高端迈进的态势比较明显。

二季度以来,包括联合国、世界银行、经合组织等多家国际组织和机构纷纷调高今年中国经济增长预期,彰显出国际社会对中国经济发展前景的信心。

“在世界经济增长动能不足、全球贸易增速放缓的背景下,上半年中国经济增长很突出的特点就是内需对经济增长的贡献率比去年同期和去年全年有明显提升。”李慧在“中国经济圆桌会”访谈时说。

规模以上装备制造业增加值增速快于整体工业的增速;太阳能电池、新能源汽车、充电

桩产品产量增长迅速;高技术产业投资以及基础设施民间投资、制造业民间投资等增速快于整体投资增速……李慧表示,这些经济结构上的亮点正是中国经济高质量发展的体现。

放眼全球,世界经济增长持续放缓,通胀压力依然较大,全球主要经济体宏观经济走势和政策分化。

刘元春在“中国经济圆桌会”访谈时说,放在全球大变局和世纪疫情背景下观察,今年上半年中国经济增速从全球范围看仍然是一个比较高的增长速度。

承压之态:客观辩证看待经济运行中的风险挑战

中国经济稳步恢复来之不易,但部分指标增速持续回落,也引发海内外高度关注,其中不乏一些“唱空”中国经济的声音。

经济运行中的风险挑战怎么看?

付凌晖表示,国民经济恢复基础尚不稳固,外部环境更趋复杂严峻,世界经济波动下

行,国内一些结构性矛盾比较突出,推动经济持续向好还需继续努力。

对于宏观数据和微观感受之间的“温差”问题,付凌晖认为主要是由宏观数据的综合性和微观主体感受的局部性造成。

付凌晖举例说,比如大家感受较明显的消费价格,经常个体感觉消费价格涨得很高,但消费价格指数涨幅还是比较温和。其中很重要的原因是消费价格数据采用了一揽子的代表性商品和服务进行综合统计,反映的是全社会消费价格变化,但具体到某个人,可能只消费了一揽子商品和服务中的一部分。

在刘元春看来,当前不能用老眼光来认识本轮复苏,需要从全球视角和历史视角,尤其是放在全球大疫大灾和全球大变局的视角下进行综合研判。

“后疫情时代的复苏跟以往常态化、周期性的复苏是不一样的。”刘元春说,这轮复苏首先是在社会修复基础上进行交易修复,然后才是利润修复

以及资产负债表修复,这个过程会有波动、很漫长,因此需要一个新的视角读懂这轮复苏。

全球高通胀背景下,近期我国物价持续走低引发关注。

李慧表示,当前物价总水平较低受到一些输入性、周期性、结构性以及季节性等多重因素影响,加上去年同期基数较高,导致部分商品价格回落幅度较大,从数据上拉低了物价涨幅,但这种态势是阶段性、暂时性的。

李慧表示,尽管国际环境变化对中国经济的不利影响加深,但中国经济还是实现了回升向好、物价平稳、金融稳定的发展态势。

安全之基:经济发展主流和长期趋势没有改变

统筹好发展和安全,是确保经济持续健康发展和社会大局稳定的关键。

就业是最基本的民生。今年以来各方突出做好稳就业工作,就业保持总体稳定,但青年失业率仍处在高位,6月份,16岁至24岁劳动力调查失业率为21.3%。

(下转第4版)

## 多彩稻田 喜迎亚运

昨日,笔者用无人机俯瞰建德市大同稻香小镇,一幅为纪念“八八战略”实施二十周年,采用华表、飘带、飞鸟等元素的巨幅多彩稻田画在田野间铺开;右侧一幅亚运三宝喜迎亚运会的稻田画,也迎来了最佳观赏期,吸引不少游客前来拍照打卡。

通讯员宁文武 摄



## 切勿“压实”到会议里 “落实”到文件中

### 新华时评 学思想 强党性 重实践 建新功

“不怕苦、不怕累,就怕无尽休懈;愿冲锋、愿陷阵,不愿没完没了唱空文。”记者近日在基层采访时听到这则顺口溜,不少干部群众对会风、文风中仍存的形式主义痛心疾首。当前在全党深入开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育要求“把纠正形式主义、官僚主义摆到更加突出的位置”,针对以会议贯彻会议、以文件落实文件的歪风痼疾,有必要再加大气力狠治。

从中央八项规定提出精简会议活动和文件简报,到把“单

纯以会议贯彻会议、以文件落实文件”列入《中国共产党纪律处分条例》的禁止性条文,再到为基层减负严格控制层层发文、层层开会……近些年,我们党出台一系列举措,大力破除会风、文风中的形式主义,让基层干部摆脱束缚、放开手脚,激发了担当作为的内生动力。但是有没有推动工作进展、解决实际问题。开会、发文是手段不是目的,不可本末倒置。工作没取得实效,问题没得到解决,开再多的会,发再多的文,都是无用功。干部累得够呛,还给群众留下不办实事的坏印象。

从中央八项规定提出精简会议活动和文件简报,到把“单

心,满嘴空话讲落实。有的向下推责,脑子里满是“开会就是重视、发文即为落实”那套逻辑,至于基层怎样落实,效果具体如何,都与己无关,日后再督查追责起来,但求有会议和文件护身。有的甘于当和尚撞钟,把上级部门开过的会重开一遍,把上级部门的文件重读一遍,把上级领导的讲话复述一遍,觉得做“传声筒、复读机”最保险,既不想出彩也不想出错。

空谈误国,实干兴邦。党员干部要把心思放在解决实际问题上,多到人民群众需要的地方去,把情况搞清楚,把症结分析透,把对策想明白,出实招、办实事、求实效。上级部门在检查工作时,也不能简单以

开过多少会、发过多少文,来定性干部对工作的重视程度,去评判地方工作的好坏;应具体看工作实绩,看人民群众得到多少实惠。与此同时,还要完善科学规范的干部考核评价体系,形成激励干部求真务实的有效机制,使真干事的干部不吃亏、受重用,决不让那些做样子、混日子的“官油子”得势得利。

会风、文风连着党风、政风。以开展主题教育为契机,积极落实“重实践”要求,以学促干,匡正干的导向,增强干的动力,树立起真抓实干的正气,党员干部才能以自己的“辛苦指数”提升老百姓的“满意指数”。

新华社北京7月17日电

## 中国女排 首摘世联赛银牌

据新华社美国阿灵顿7月16日

日电 中国女排16日在世界女排联赛决赛中以1:3负于土耳其队,首次摘得世联赛银牌。

土耳其女排夺得队史首枚世

界大赛金牌,波兰队当天以3:2击败美国队获得铜牌。前三名队伍都创造了历史,刷新各自参加世联赛的最好成绩。

## 11年前的“小候鸟”

又“飞”回来了

宁波北仑一职工子女  
连续三年反哺假日学校

记者李凡 通讯员王凯、

邱迪报道 “如果看到地面上有脱落的电线,能不能用手去碰?”“不能,而且要躲它远远的!”宁波北仑新碶百合社区假日学校暑期开课的第三天,就读于南京工业大学的赵仕攀回到北仑,给孩子们上了一堂安全教育课。今年是赵仕攀服务假日学校的第三年,每年暑期他都会选择放弃休假,第一时间响应假日学校志愿者招募令回到北仑,为和他一样的职工子女提供为期一个月的公益服务。

这是一个“小候鸟”回巢反哺的故事。今年22岁的赵仕攀是河南濮阳人,几时便跟随父母定居在北仑。在他的印象里,父母很忙,为谋生计,腾不出太多时间给他。“印象中大概是11年前,我读小学五六年级的时候,暑期就是在百合社区的假日学校里度过的。

赵仕攀是河南濮阳人,几时便跟随父母定居在北仑。在他的印象里,父母很忙,为谋生计,腾不出太多时间给他。“印象中大概是11年前,我读小学五六年级的时候,暑期就是在百合社区的假日学校里度过的。对我爸妈来说,解放了‘劳动力’。对我来说,那也是一段很美好的时光。”虽然过了11年,记忆有些模糊,但还记得一些场景:那时每天有志愿者看顾他,老师会给他辅导作业,手把手地教他写书法。“小时候自控能力都很差,正是因为在假日学校有老师盯着才会写作业,不会的题目还能得到解答。”赵仕攀至今仍觉得,那是假日学校带给他最大的帮助,假日学校见证了他最大的帮助。

2020年,赵仕攀成为了南京工业大学工商管理专业的一名新生。次年暑期,回到北仑的他偶然在微信朋友圈里刷到一条招募令,原来百合社区假日学校即将启动,但还缺少志愿者。这条招募令,瞬间勾起了他的童年回忆。这个从假日学校里“飞”出来的“小候鸟”,由此产生了“反哺”的念头。而这一“反哺”,就是一年复一年,连着三年暑期,赵仕攀“泡”在假日学校里,渐渐地从一名志愿者变成了孩子

们口中的“小赵老师”。

“这些孩子大多是‘小候鸟’,跟着父母来到北仑,看到他们,就像看到曾经的自己。”

赵仕攀坦言,滴水恩当涌泉报,如有能力他还想帮助更多“小候鸟”找到人生正确的方向。

## 积分兑换帮扶 善款急救救急

湖州南浔和孚镇总工会  
打造“幸福企业”职工关爱工程

本报讯 记者程雪 通讯员  
邵新丽报道 遵纪守法可

以加分,展现优秀的职业道德可以加分,支持镇上中心工作还可以加分……去年以来,湖州市南浔区和孚镇的职工开启了“积分制生活”。在工会给予职工就医等帮扶的时候,上一年度的积分与帮扶金额比例直接挂钩。

“积分制生活”是湖州市南浔区提升职工生活品质省级全域试点的一个重要内容。和孚镇总工会自探索推进“幸福企业”职工关爱工程,通过建立“积分+救助+激励”三位一体的评价体系,完善“就医无忧、就学有救助、生活有帮扶”三大救助措施,切实提升企业职工的归属感、获得感、幸福感。

和孚镇总工会制定的《“幸福企业”职工关爱工程积分制实施细则(试行)》以下简称《细则》)为“幸福企业”职工关爱工程提供了重要的制度保障。《细则》明确了要对职工的职业道德、医疗支出、中心工作支持度、遵纪守法等情况进行核实,并组织开展民主测评,根据核实及测评结果,按照积分标准进行赋分,确定本年度企业职工关爱工程积分情况。

用于帮扶的真金白银出自何处?根据《细则》,“幸福企业”职工关爱工程帮扶基金从企业帮扶基金中列支。日前,和孚镇总工会联合和孚镇慈善基金会开展了慈善帮扶募集活动,在慈善帮扶募集活动的启动仪式上授予了8家企业“爱心企业”的奖牌,为100家“爱心企业”颁发纪念证书,并为镇上优秀青年企业家颁发慈善帮扶大使证书,引

导激励企业积极投身职工帮扶公益事业。

2022年以来,和孚镇共募集“幸福企业”职工关爱工程帮扶基金552万元,帮扶低收入职工群众429人,发放帮扶基金超过121.7万元。

湖州荣凯植物提取有限公司职工杨利红就是“幸福企业”职工关爱工程的受益者之一,按照标准,她的积分赋分为98分。去年,当自己患病需要长期治疗、父亲和读小学的儿子需要照顾等诸多难题一同摆在杨利红面前的时候,她形容那段日子天都要塌了。所幸的是,湖州荣凯植物提取有限公司工会及时发现了她的难处并施以援手——一边帮助她进行低收入家庭的申报,一边联系和孚镇总工会将其纳入慈善资金帮扶对象。自纳入慈善资金帮扶对象后,工会联合各相关部门定期对杨利红家庭进行慰问帮扶,慰问金额累计达12000余元,从一定程度上减轻了杨利红的经济压力。“感谢‘娘家人’在我最困难的时候伸出援手,大家的帮助让我觉得日子还有盼头。”她说。

据了解,“幸福企业”职工关爱工程帮扶基金实行专人专管,全程监督指导,实施按年归档,联合审批相关制度,由管理人员根据积分拟定关爱救助名单,多方审核公示后,交由银行统一将帮扶资金分发救助,最终实现取之于民、用之于民,真正让帮扶更透明、捐助更放心、救助更精准。同时,捐赠者可根据企业职工生活困难程度,对帮扶标准作适当调整。

杭州亚运会  
倒计时 67 天  
To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games  
67 Days

中国银行  
BANK OF CHINA